

杜維明教授

大處着眼，小處着手：
儒家對文化認同與社會
責任的看法

“大熔爐內 維持認同感”

“地球村”這概念已出現在今日世界里，然而，與此同時，在工業化與發展中國家里，却掀起了一股尋根熱。

以科學、技術、市場經濟、民主制度及大眾傳播為定義的現代化過程正在不斷擴展的過程中，深植人們心中的種族、語言、祖國、性別認同與世界觀都在重新為人類的生存條件下定義時顯得突出。

在我們歌頌文化的多樣化時，為了避免出現惡性的相對主義，我們應該為對話與會談建立一個共同基礎。

杜教授認為亞太地區所普遍確認的“核心價值”可扮演關鍵性的角色。這些價值觀可協助我們認識現代世界的永恒層面，才不致忘記我們對人類生存與盛昌的共同關懷。

杜教授強調，我們不可將我們認為最好的強加在周圍人們的身上。然而，為了建立和完全瞭解自我，我們也應該協助他人建立和完全

瞭解他們自己。雖然我們應避免將自己的標準與期望強加在他人身上，但我們可以關心他人的福利。

杜教授引用孟子一書來支持他的見解。他說，我們接受地球神聖和家庭和諧的基本價值。我們希望通過交流及合作來實現自我並且成全他人，因為我們堅信活生生的人不是孤立絕緣的個體而是各種人際關係網絡中的核心；這點是我們共同擁有的群體的而且是批判的“自我意識”。

他進一步解釋自我意識強調應用普通常識的必要性，否則將自取滅亡。他相信，生命的最終意義是存于平凡與人類的生活之中。

我們信奉文化多元主義，歌頌文化的多樣性，但我們必須超越“大熔爐”的折衷思想，讓我們自己的源頭活水，源泉混混，不舍晝夜，盈科而後進，放乎四海”。我們必須和世界其他精神文明的源頭活水交流，但絕不可喪失了自己誠信的文化認同。